

El Luchador

Toda Correspondencia:
Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes... Pesetas... 1'00
Fuera de la población, trimestre... 4'00
Número atrasado... 0'25

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos.

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año I

Alicante, Viernes 14 de Febrero de 1913

Núm. 23

DE INTERES GENERAL

LOS REFORMISTAS

A Dios rogando...

Satisfechos de que el Estado tenga algunos recuerdos para nuestro pueblo; pero disgustados de que aquí no procuremos favorecerlos con iniciativas y hechos que revelen nuestro afán de progresar coadyuvando á lo que la Naturaleza nos ofrece y la protección oficial nos concede.

Entendemos que la Sociedad de Amigos del País tiene un encargo que cumplir, y no cumple: propaganda más eficaz del clima, defensa decidida de cuanto tienda á favorecerlos, constitución de empresas con capitales alicantinos para realizar todas aquellas mejoras que pertenecen á la esfera particular, repoblación forestal de los alrededores de Alicante, traido de aguas para riegos, estudio del problema de las subsistencias, fomento de la instrucción, desarrollo del Arte, construcción de viviendas higiénicas y baratas, establecimiento de relaciones para el desarrollo del turismo, organización de festejos... Esa entidad deberá ser un conjunto de todas las fuerzas vivas de la ciudad encaminadas al engrandecimiento moral y material de Alicante y su provincia. Los esfuerzos aislados de sociedades que arrastran una vida lánguida, no son tan eficaces como pudieran serlo con la fusión de todas en un organismo poderoso subdividido en tantas secciones como problemas de interés general hubiere necesidad de poner en solución.

Lo que proponemos es factible; tanto, que solicitamos la opinión de la Prensa y de los representantes de las diversas entidades que tienen á su cargo alguno de los asuntos que acabamos de detallar. Entre lo que oficialmente se nos da, y lo que nosotros podemos realizar laborando con tesón y firmeza de voluntad, aceleraremos el progreso de Alicante, convirtiéndole en estación invernal y veraniega de primer orden, con todos los adelantos modernos, con todas las condiciones higiénicas apetecibles, con todas las comodidades que pueda desear el más exigente. Tenemos la primera materia para la obra. En la transformación y en el pulido de esta hasta convertirla en joya de inapreciable valor, no está bien que en estos tiempos del automóvil caminemos á paso de carreta.

Dice un refrán que más hace el que quiere que el que puede. Como nosotros podemos, debemos querer y lograremos hacer surgir un Alicante encantador de esta ciudad que de moderna solamente está hilvanada.

Comencemos desde ahora con el lema tres veces repetido de Voluntad, voluntad y voluntad!

M. LOPEZ GONZALEZ

La hoja seca

Entre un laurel orgulloso y un rosa presuntuoso, voló una hoja de encina, leve página sagrada de los bosques arrancada y en los aires peregrina.

Al verla pobre y rastrea:

—¿A dónde vas, compañera?

—Dijo á la briza una rosa.

Y el anhel, con voz equívoca,

irguiendo su copa altiva;

—¿A dónde vas, mariposa?

—Pero la hoja talmada

á la pregunta endiablada

repuso con voz de miel:

—¿Qué á dónde voy, so curiosos?

—¿Dónde vais vosotras, rosas,

á dónde vais tú, laurel...

ROMAN DE SAAVEDRA

Discurso de Melquiades Alvarez

Por la importancia que encierra, reproducimos lo que ha dicho el Sr. Alvarez en su último discurso.

Comenzó brindando por el pueblo, único soberano, esencia viva de la democracia, y por la República, pues, no obstante creer que las formas de gobierno no son sustanciales, la República es doctrinalmente la forma más elevada y perfecta en que puede encarnarse de una manera pura, la soberanía popular, dignificando y ennobleciendo á los ciudadanos, elevándolos desde las más humildes posiciones hasta las cumbres de la magistratura suprema. (Ovación.)

No podemos apartar la vista de los sucesos actuales, y debemos manifestar con toda claridad nuestro juicio, pues recatarnos sería un acto de cobardía ó de egoísmo. (Grandes aplausos.)

Los sucesos políticos de los últimos días han conmovido á las gentes; no estábamos acostumbrados, después de tres años de una situación liberal, á que se resolviera constitucionalmente una crisis contra los conservadores, dando lugar á que el alma de un superhombre se pusiese al desnudo, revelando sus flaquezas y miserias; ni estábamos tampoco acostumbrados á que un Monarca llamase en consulta á ilustrados personalidades de ascendencia y reconocida fe republicana.

Los comentaristas continúan y han de continuar largo tiempo. La visita de nuestro maestro, de este venerable republicano, de nuestro guía, del señor Azcarate, á Palacio ha sido recibida con júbilo—digámoslo con toda franqueza—por el país liberal y democrático, aunque la hayan criticado esos pseudocritones que pasaron su vida entregados á injuriar y difamar los más sólidos prestigios, los hombres más puros del republicanismo.

Víctimas de esta crítica malsana fueron las figuras venerables de Pi y Suñer, de Ruiz Zorrilla y Castelar. (Ovación.)

De esos maldicientes profesionales no quiero hablar; pero debo confesar ante todos vosotros que me causa honda repugnancia. Hay que hacerles saber que Azcarate merece el respeto de todos sus correligionarios, como yo os digo que el partido republicano reformista aplaude sin reservas la conducta de este gran patriota y se hace solidario, en todo y por todo, de su proceder. (Aplausos inmensos, que se prolongan durante algunos minutos, mezclándose con grandes vivas á Azcarate.)

A esos insidiosos, que erigan la injuria en sistema, decidle también que hoy los Reyes no son los dispensadores de las mercedes, sino sus Gobiernos. Oídme, que quiero que se me escuche en toda España y el pueblo sepa la intimidad de mis convicciones. En otros tiempos podría hablarse de compras y de seducciones, como sucedió con Mirabeau y Danton; hoy, no; los Reyes no dan mercedes, las prodigan sus ministros. Por esto son más sospechosas las conculcancias y conferencias reservadas con éstos, porque el sigilo y misterio invitan confiadamente á todo género de defeciones, y hasta el deshonor, mucho más que las entrevistas con los Monarcas á la luz del día y teniendo por supremo escudo la publicidad, que aleja la calumnia y ampara la dignidad. (Ovación prolongada.)

Ya lo sabéis: el Sr. Azcarate no ha perdido nada con la visita; salió tan republicano como entró; y, en cambio, hemos ganado, porque el Rey ha podido

olir de labios del exilmo patriota cuáles son los verdaderos anhelos del país, y el pueblo tener noticia cierta de que no existen los «obstáculos tradicionales».

Se ha criticado que yo elogiasse la conducta acertada del Rey en un mitin popular, y no me arrepiento; por clima de todo coloso el sentimiento de la justicia, y si cuando se falta á los deberes se impone la censura, cuando aquéllos se cumplen no se puede regatear el aplauso. El Rey resolvió la crisis constitucionalmente, rechazando las amenazas del Sr. Maura, que en momentos de ira, de insensatez y de irreflexible despecho, quiso imponer su voluntad. El Rey resolvió constitucionalmente la crisis, contra los requerimientos vehementes de los profesionales de la intriga que moran en la cámara régia. El Rey resolvió constitucionalmente la crisis, restando acaso, desoyendo, tal vez, afectos íntimos que vencen al ánimo más fuerte. (Ovación.)

Y cuando un hombre hace esto, regatearle el aplauso ni es digno ni es justo. Por eso el pueblo, que por una suprema intuición sabe sentir mejor que sus propios directores, respondió á mi requerimiento. Tal es la opinión que merecen al partido reformista los acontecimientos políticos pasados, y al formular por mis labios nuestro juicio, creo interpretar fielmente.

En cuanto á lo que interesa á la familia republicana, casi pudiera callar. Escrito está cien veces, y hoy no haría más que repetirlo.

El partido reformista mantiene, hoy con más firmeza que nunca, la necesidad de la Conjunción republicano socialista, que, gracias á ella, á su campaña tenaz y perseverante, pudo enterarse el Rey de que Maura es incompatible con la paz y el orden en España, con el decoro nacional, y por esto se le desahució en la última crisis. (Grandes aplausos.)

Y Maura, en un arranque de despecho, mostrándose incapaz para toda obra de política sensata, pidió hipócritamente una dictadura para perseguir y exterminar todos los elementos liberales y democráticos, y mientras tanto ir formando á su antojo y capricho un «partido idóneo», capaz de alternar con él en el disfrute y aprovechamiento del Poder. Y esta petición se hizo por medio de aquella carta de que no quiero hablar—el país la leyó y la recordará siempre,—en la que acometió á todos y contra todo, mostrándose con ello su completa incapacidad para volver á regir los destinos del país. (Aplausos.)

¡Si alguien osare llamarle, cometiendo la más grande torpeza que hoy cabe imaginar dentro de la política, la Conjunción acompañada de la masa neutra y apoyada por el pueblo, se rebelaría contra esta vuelta al sistema de las represalias y de las venganzas. (Grandes aplausos.)

El partido reformista está donde estaba, sin que yo tenga que añadir ni quitar palabra á mi discurso del 7 de abril de 1912.

El partido reformista aspira á conseguir la prosperidad del país mediante el consorcio de la clase media y popular, unidas en el interés supremo del bien de la patria, de la causa del progreso y de los máximos intereses de la justicia. (Ovación.)

Escuchadlo bien, atendedme con escrupulo: revolucionarios por deber. Y quiero subrayar esta frase, para oponer nuestro revolucionarismo al de los que llaman «sistemáticamente revolucionarios»: revolucionarios siempre y en todo momento. Revolucionarios por deber, sí; pero es tal el interés que nos inspira la paz pública, que no quiséramos tener pretexto para serlo. (Ovación.)

El deber nos impulsa á serlo, para imponer límite á las extralimitaciones del Poder, y si dentro del régimen se nos abriera cauce para desarrollar nuestras ideas, nos obligaría á dejar de ser revolucionarios.

Conviene definir nuestra actitud contra posibles interpretaciones, hechas torcidamente de propósito y de mala fe. Cualquiera que sea la forma de Gobierno, sería un crimen la revolución, si el pueblo puede imponer siempre su voluntad dentro de la legalidad, y sería licita siempre que sistemáticamente se atropellasen sus derechos y se desoyesen sus anhelos. (Grandes aplausos.)

Ruiz Zorrilla, legalista con Amadeo, supo enarbolar la bandera revolucionaria, sosteniéndola con una firmeza y un tesón por nadie igualados, cuando aquella Constitución democrática del 69 se convirtió en la ficción, ecléctica y contradictoria, del 76, que sesució á vícticos poderes, afejes preocupaciones, resabios casi feudales, que niegan fundamentalmente el principio de la soberanía popular.

No podemos llamarnos republicanos revolucionarios por sistema, ni creemos serlo ni digno esta especie de «sport», que algunos ejercitan explotando la credulidad y los entusiasmos de una masa buena, pero inconsciente. (Muy bien.)

Mientras tengamos senadores vitalicios y por derecho propio; mientras se burle la voluntad del pueblo, se escarnezca el sufragio, se manille la justicia, convirtiéndola en servidora de oligarcas y plutócratas, fermentará la revolución en el alma de los que aman sinceridad y por motivos generosos la Patria. (Ovación.)

Habando así nos entenderemos y nos entenderán nuestros enemigos.

Y nuestra conducta y nuestra postura política no pueden modificarse por un bello gesto del Rey. Se requieren actos que demuestren firmeza en el proceder y perseverancia en el propósito, para que licitamente se nos pueda exigir que depongamos nuestra actitud. Sólo con obras se nos convencerá, que las promesas seductoras ni las seducciones engañosas ya no sirven para nosotros. (Grandes aplausos.)

Así lo han hecho aquellos Monarcas como la inglesa y la italiana, de que yo hablo con tanta frecuencia, y esto es lo que nosotros demandamos. Fuera de las Repúblicas, sólo tienen derecho á vivir las instituciones reales que, á través de la ficción de la herencia, reciben el castro del pueblo y se someten siempre á sus soberanas decisiones. (Aplausos.)

Esto no se ha realizado en España, y creo que no se realizará. No hay que entusiasmarse demasiado ni padecer peligrosas precipitaciones. La realidad llevó á nuestro espíritu la desconfianza. Hemos visto gentes en el Gobierno que olvidando su historia, mancllaron su nombre; partidos democráticos y ultra reformadores que, al escalar el Poder, llegaban á los límites de la reacción. Por estos motivos tendremos por norma de conducta la desconfianza, sin perjuicio de hacer justicia llegado el caso.

El mismo Azcarate, nuestro querido inspirador y maestro, afirmó que si el partido liberal quería, sabía y podía gobernar democráticamente, no encontraría los obstáculos tradicionales. Pues bien, después de esto nos encontramos con la famosa «declaración ministerial», que, ciertamente, no invita á

la esperanza. Esta «declaración», más que programa, parece un enunciado teórico de unos cuantos problemas económicos, políticos y sociales, advirtiéndose vacilación y cobardía en la solución de asuntos tan importantes é inaplazables como son el religioso, queriendo eludir torpemente compromisos tan sagrados como la derogación de la ley de Jurisdicciones, dejando al capricho del Gobierno el momento en que haya de realizarse. (Grandes aplausos.)

La obra del Gobierno, más que otra cosa, parece un medio estudiado para contrarrestar el impulso que venía de Palacio. Y por esto nadie podrá censurar nuestra desconfianza.

Además, tiene un defecto sustancial: un programa no se hace para una vida eterna, (Risas), sino para un ciclo relativamente corto, formulando en el reformas concretas, que puedan plasmar inmediatamente en una lealtad legislativa.

Un programa de atracción de las extremas izquierdas no se hace sin recoger los latidos de estos elementos y sin atender á las exigencias formuladas en la plaza pública por los prohombres.

Y cuando esto no se hace, existe por parte del Gobierno evidente mala fe ó no hay propósito de llevarlo á la práctica. (Quien se dejase conquistar por los encantos retóricos de esa «declaración», no tendría fe en sus ideas, no ya republicanas, sino ni siquiera liberales!) (Grandes aplausos.)

No quiero que se atribuya á intransigencias de los republicanos el fracaso del partido liberal; antes que de intransigentes, preferiría que se nos tachase de benévolo. Pero nuestra benevolencia tiene un límite, que es la apertura de las Cortes. Entonces, cumpliendo nuestros deberes, exigimos del Gobierno dos cosas: primero, un mínimum de reformas inmediatas, y segundo, que estas reformas sean francamente liberales y acentuadamente democráticas, sin pretender engañar al país, pues las supercherías han servido para matar la fé en el pueblo, qué, á fuerza de desengaños, llega en momentos á abominar de la libertad sin disfrutar de ella. (Ovación.)

Y notad que en ese mínimum hay reformas fácilmente realizables, que pueden implantarse inmediatamente por un simple decreto, y sin esperar á que el tiempo y la inacción vayan apagando todas las ilusiones nacidas al calor de un acto constitucional.

Si se entra de lleno por esa ruta, si se emprende seriamente esta labor reformadora, nosotros prestaremos nuestro concurso á la obra del Gobierno, iremos á las Cortes, formaremos parte de las Comisiones, daremos el pecho ante el enemigo, batallaremos sin tréguas por la libertad, seremos los que formemos en la vanguardia y libraremos la pelea contra la reacción. (Grandes aplausos.) Y, será una lucha noble, gallarda, pura, sin más ambiciones que la defensa de los ideales democráticos y el cumplimiento del deber inspirado en los supremos intereses de la patria. (Ovación.)

Si esto no se hace, fracasará el partido liberal y comprometerá la vida del Trono, y el pueblo hará justicia á la rectitud de nuestras intenciones y á la abnegación con que hemos procedido. (Se repiten prolongadamente los aplausos.)

Voy á terminar hablando de algo que no debía merecer los honores de un comentario; es una verdadera puerilidad.

En muchos periódicos he visto retratos de algunos republicanos que, según el decir de algunos, van á ser inmediatamente ministros con la Mo-

marqués. No hace falta que dé nombres (Risas).

Muchos suponen que estamos en condiciones de hacer una evolución, pasando a formar parte de la mayoría ministerial. Hoy por hoy, no hay ni asomo de motivo para que nadie, absolutamente nadie, pueda pensar en tal evolución.

Bien sé (y como yo lo sabéis todos) que hay quien tiene interés en lanzar sus santas intenciones. (Risas). Quieren disfrutar tranquilamente del dominio absoluto del elemento republicano. ¡Qué bondad de propósitos!

Los que esto insinúan lo hacen a sabiendas de que no hemos de escucharlos; pero buscando por procedimientos tan velados efectos que no han de conseguir. El pueblo nos conoce a todos y sabe bien a qué atenerse.

Evolución de hombres... No concibo de esta evolución la haga un individuo, ni diez, ni treinta, es estéril y deshonrosa para quien la hace, infecunda para quien la desea.

Y llegan en este punto mis convicciones a tal extremo, que yo he de hablar de cosa tan falaz como el futuro y aventurar una hipótesis tan poco verosímil como la siguiente: Figúrate que en España se hubiesen operado hondas transformaciones constitucionales, que se hubiesen implantado reformas del más puro sabor democrático, que los cauces legales se dilatasen de modo tan amplio que nuestros ideales más preciados viviesen en la legalidad; aun así, yo no me explíc cambios individuales, ni evoluciones de estos ó los otros hombres, sino de todo un partido.

Y en este caso el partido reformista sería el que soberanamente hubiera de resolver en definitiva de su propia orientación, que nosotros aceptaríamos con entusiasmo. (Ovación inmensa, que se produce varias veces. Al abrazarse el Sr. Alvarez y el Sr. Azcárate son aclamados y se repite la ovación. Todos los asistentes desfilan ante el orador y le felicitan con grandísimo entusiasmo.)

EN PINOSO

EL 11 DE FEBRERO

Con gran solemnidad se ha celebrado en este pueblo la fecha memorable de la instauración de la República española.

Repartieronse 107 limosnas consistentes en dos libras de pan, habichuelas, arroz y tocino.

Seguidamente celebróse una agradable fiesta musical con asistencia de numeroso público.

Y por último, verificóse un banquete con la natural confraternidad, brindando los asistentes por la unión de los jefes republicanos y lamentándose de la escasez de comunicación espiritual con los correligionarios de la capital.

EL CORRESPONSAL

N. de la R. Queridos correligionarios de Pinoso: Vuestra carta nos ha conmovido. Habels conmemorado la implantación de la República de una manera sublime, practicando la más excelsa de las virtudes: la caridad. Pidiendo la unión de los jefes republicanos demostrais asnto carifio á los ideales. Procuraremos que nuestro anhelo llegue á ellos, para que cumplan lo que el pueblo republicano exige, la unión.

La incomunicación con la capital ha cesado, nuestras columnas están á vuestra disposición.

Recibid un fraternal abrazo, y ¡adelante!

Por la tangente

Lo mismo que les ocurrió á Segi. Barba y Luisa Vela, nos ocurrirá á La Vos de Alicante y á El Luchador: acabaremos por adorarnos. Más, si se nos presenta tan amable como hasta ahora, que sin desestimarlos contesta á nuestros escritos; aunque, como anoche, se salga por la tangente.

Elude la cuestión y no ofrece la explicación que le solicitábamos. Se la repetimos: ¿Por qué destruyó una tempestad la escuadra Invenible que tenía la misión de combatir á los protestantes?

En lo referente á las rogativas, nosotros, más cristianos que el colega, lamentamos y protestamos de que se intente poner á Dios en ridículo cuando no se tengan datos científicos que señalen lluvia.

Guardemos las oraciones para que se nos dispensen los pecadillos que todos cometemos; pero de la manía de olvidarnos que vivimos en pleno siglo XX, bajo el imperio de la razón, liberámonos *Domine*. (¿Se dice así?)

Apreciando, querido colega, porque al fin y al cabo todos somos hermanos y como tales debemos querernos.

PASTOR, Odontólogo

Clinica especial

de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y cauchou.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

RECUERDOS HISTÓRICOS

La república griega

Creese por muchos que la idea republicana es nueva relativamente, y para convencernos de que es errónea tal opinión, basta repasar la historia: los antiguos griegos estuvieron organizados en república varios siglos antes de Jesu cristo.

Gobernábase por nueve arcontes y reglase por las leyes de Solón, atentos á favorecer el desarrollo corporal y espiritual. Cristenás igualó los derechos de patricios y jornaleros, á todos los cuales dió la denominación general de ciudadanos; sin embargo, á estos no pertenecían los extranjeros ni los esclavos. No podía obtenerse el derecho de ciudadanía sino por votación secreta en la que tomaban parte 6.000 atenlenses, por lo menos. Todos estos formaban una democracia que gobernaba directamente y no por delegación; los más árcduos problemas se resolvían en la plaza pública, y todos los ciudadanos tenían voz (en discursos obligadamente cortísimos) y voto (con piedras blancas y negras).

La justicia también la administraba el pueblo, sin magistrados oficiales, formando secciones de 500 ciudadanos; de estas secciones se reunían una, dos ó tres, según la importancia del proceso que había de fallarse.

Existía también un Senado que por insaculación formaban 500 individuos. El poder ejecutivo lo constituían 10 generales, 80 hacendistas y 60 encargados de otros ramos, y de la observancia de las leyes estaba encargado el Areópago, tribunal formado por 81 arcontes. Se procuraba poner tan alto el prestigio de éstos, que uno de ellos fué duramente castigado porque aplastó un pajarillo que se había refugiado herido en su pecho, considerando que si era insensible á los padecimientos de los animales no podía juzgar humanamente los padecimientos de los hombres.

El pueblo atenlense era un verdadero pueblo soberano que directamente regía los destinos de la patria, por la que sentía tanta adoración, que por defenderla luchó victoriosamente en Marathon, Platea y Micala; estendidas batallas que ponen de manifiesto de lo que es capaz un pueblo que lucha por una patria que por entero le pertenece.

Tal preponderancia alcanzó Grecia con su república, que llegó á ser la pesadilla del mismo Alejandro, que acabó por helenizarse y por helenizar la Persia.

Cayó al fin en la tiranía como consecuencia de guerras civiles fomentadas por los que envidiaban á la feliz é indomable Grecia que, al perder su república, caminó á la decadencia pasando á la dominación del imperio de Oriente, á ser provincia romana y, finalmente, quedó bajo el yugo de Turquía.

Con la república, fué un pueblo grande, dió una civilización al mundo. Bajo la tiranía desapareció, decayó hasta perder la independencia, que ya no recobró hasta la tercera década del pasado siglo.

Ejemplo vivo digno de meditación.

A nuestros lectores

Se vende EL LUCHADOR en el kiosco que hay en la Plaza de la Constitución, frente a la calle de Calstrava, propiedad de D. Pedro Escibano.

Scott y sus compañeros, perecen

Noticias recibidas de Nueva Zelanda relatan la trágica desaparición de la expedición científica del capitán Scott.

Esta llegó al Polo antártico el 18 de Enero del año pasado y encontró vestigios de la expedición noruega.

Los expedicionarios no han perecido en un naufragio, sino de hambre y frío.

Scott, Wilson y Bober murieron el 29 de Marzo, el cabo Evans y Vaces el 17 de Enero.

Todos los demás, viven. Amundsen ha dicho al enterarse de lo ocurrido á la expedición:

—Eso es horrible, horrible; yo no conocía personalmente al capitán Scott, pero siento muchísimo lo ocurrido. Lo que parece mentira es que una expedición tan bien organizada haya sucumbido entre remolinos de nieve.

La noticia fué conocida por un cablegrama de Nueva Zelanda á uno de cuyos puertos llegó pocas horas antes el vapor «Terranova», el que conducía á los supervivientes de la catástrofe.

Estos eran mandados por el segundo de la expedición, quien ha confirmado que Scott y la mayoría de sus compañeros murieron entre los hielos.

Por el cable de Nueva York se sabe que la esposa de Scott visita en estos momentos á bordo un trasatlántico entre Nueva Zelanda y San Francisco de California.

Sapone que su marido ya estará de vuelta para cuando ella llegue á Nueva Zelanda.

Los periódicos de Nueva York publican largos cablegramas que ocupan columnas enteras detallando la catástrofe de la expedición Scott.

Esplá, Muñoz y Vidal

—INGENIEROS—

Calles de la Victoria 5 y San Fernando 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescente de filamento metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas a precios sin competencia.

TELEGRAFÍA, TELEFONÍA Y TIMBRERÍA

Pilas y acumuladores.—Aparatos electro medicinales y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Para rayos de edificios líneas y estacion Correas, amiantos, empaquetaduras, aceites y grasas para maquinaria.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

STOCK MICHELIN

de cámaras y cubiertas para automóviles Gransurtido de efectos para automóviles y automovilistas.

GRAMÓFONOS

Perfumería eléctrica. Inmenso surtido en cristalería, azafias, brazos, péndulos, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

OBJETOS PARA REGALOS

Instalaciones de todas clases eléctricas y mecánicas.

Carnet popular

UNA IRASCIBLE

Los de seguridad 28 y 47 han denunciado en la Inspección de Vigilancia á una vecina de la calle de Teatinos, llamada Isabel (a) La Chata, por escandalosa y desobediente.

En el asunto entiende el Juzgado municipal.

ESCANDALO EN UN CINE

Por promover escándalo en el Cine Sport, anoche durante la sesión de las diez han sido presentadas en la Inspección de Vigilancia, las «horizontales» María Pérez García y Lola García Martínez.

LOS VALENTES

Anoche se presentó en la Inspección de Vigilancia Francisco Richart Francés, manifestando que en la taberna denominada de «Bandera», situada en la calle de San Fernando, se personó Simón Molina Nieto y amenazó con un cuchillo de grandes dimensiones á José Guerra Berenguer.

Momentos después fueron detenidos estos dos últimos por el de vigilancia, señor Carrasco.

CIEGO ATROPELLADO

Antonio Guijarro Botella, natural de San Vicente, de profesión carretero, fué presentado en la Inspección de Vigilancia, por haber atropellado al ciego Santiago Botella Richart, según declara un hermano de éste que lo iba acompañando.

El ciego fué curado en la clínica municipal de lesiones leves en la planta izquierda, habiendo pasado el asunto al Juzgado municipal.

LA CARCEL!

Por escandaloso y cometer actos inmorales en la vía pública, ha ingresado en la cárcel José Primo Martínez.

POR RATERO

Fué detenido por abrir un escaparate y apoderarse de dos navajas, el sujeto José Araell Espejo.

DENUNCIADO

Lo ha sido el vendedor de pescado en la Plaza del Mercado, Sebastián Asensí, por promover un ligero escándalo.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 8 curaciones.

Guardia para mañana:

Médicos: D. Juan Sebastián y D. Miguel Guerl. Practicante: D. Doogracia Ceva.

Dispensario de la Cruz Roja

Guardia para mañana y consultas médicas:

De ocho á nueve de la mañana, enfermedades de la boca.—Sr. García Ruiz.

De nueve á diez, medicina y cirugía.—Sr. Aramburo.

De diez á once, medicina y cirugía.—Sr. Díaz.

De once á doce, sillografía.—Sr. Oca.

De doce á una, medicina general.—Sr. García Torremocha.

De dos á tres, tuberculosis.—Sr. Montesinos.

De tres á cuatro, cirugía.—Sr. García Die.

De cuatro á cinco, nariz, garganta y oídos.—Sr. Gómez Llueca.

De cinco á seis, enfermedades de los niños.—Sr. Sánchez Carpintero.

Practicantes: D. Doogracia Ceva y D. Vicente Mayor.

Todos los días de nueve á once por la mañana y cuatro á cinco por la tarde, se vacuna gratuitamente en el Dispensario.

Curaciones hechas durante las últimas veinticuatro horas:

Dos extracciones dentarias y dos reconocimientos.

Comentarios

El clero de Gijón se ha quejado de que los frailes acaparen con todo quitándole los parroquianos que mas espléndidos se muestran.

Lo mismo les ocurrirá á los sacerdotes de aquí si continúan favoreciendo el establecimiento de conventos y frailes.

Un periódico local penetra tanto que ya sabe quienes serán los futuros diputados á Cortes por Alicante: Francos Rodríguez, otro liberal (será Alcalá Zamora) y Guardiola Ortíz.

En cuanto á éste, si que celebraría-mos que alcanzase una investidura que por su propio valer tiene merecida.

¡Pobre Canale! condenado eternamente á ser «ave de paso»?

En Viena un fanático católico ha asasinado á un diputado socialista.

Si fuese á la inversa, dirían que tiene la culpa Pablo Iglesias. Pero así, la tienen otras iglesias.

A pasar de que el Sr. Ramos asegura

que se ha establecido la normalidad en lo del gas, se encienden la mitad de los faroles; y esto á la hora que se le ocurre á la empresa.

¡Todo sea por Dios!

Espectáculos

Teatro Principal

Anoche tuvo lugar la *reprisae* de la hermosa comedia en tres actos y un prólogo, de Mr. Victoriano Sardon, adaptada al castellano por D. Ceferino Palencia, «La Corte de Napoleón».

La interpretación que obtuvo la obra fue esmeradísima; todos los artistas que tomaron parte cumplieron como buenos mereciendo especial mención la señora Cobeña que estuvo deliciosa en su papel de Catalina, y el Sr. Guirán que encarnó divinamente el personaje de Napoleón Bonaparte.

Reciban mi sincera felicitación todos los intérpretes.

Agradecido.—Lo estoy, por haber sido atendido mi ruego, del martes y miércoles, en el que recordarán mis lectores podía ejecutara la orquesta mejores obras, y al Sr. Oliver, mayor puntualidad en empezar la función y menos pesadez en los entreactos.

Un telegrama.—Cómo según parece el Representante de la Sociedad de Autores no autorizaba el estreno de la comedia «Los Muñecos», vióse preclauda doña Carmen Cobeña á telegrafiar al traductor de la obra D. Carlos de Batlle, quien contestó en el siguiente sentido: «Cármén Cobeña.—Teatro Principal.

—Alicante. París 13 16'30.—Haga «Muñecos»; te legará Sociedad en cuanto reciba respuesta telegráfica suya.—Carlos de Batlle.

Así pues, es de suponer estrenará la compañía de Carmen Cobeña la citada comedia, lo cual veremos con gusto.

TIOVA

Entrada general 75 céntimos.

Compañía cómica-dramática de la eminente actriz Carmen Cobeña.

Función para esta noche: PUEBLA DE LAS MUJERES y LA REVOLUCION DESDE ABAJO (estreno)

Entrada general 75 céntimos. TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 ídem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de películas. Notables números de varietés. Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 ídem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio. Sección permanente de seis y media a doce todas las noches.

Ocho estrenos diarios de otras tantas magníficas películas. Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 ídem.

CINE SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 ídem.

NOTICIAS

Procedente de Málaga, donde ha realizado una brillante campaña, llegó á nuestra capital ayer jueves, la simpática y aplaudida tiple Angelita S. Alvarez; la que marchó seguidamente á Valencia (su pueblo natal), donde se propone descansar una corta temporada.

Han sido anunciadas las oposiciones para cubrir varias plazas vacantes en el cuerpo de Estadística de oficiales terceros, con el haber anual de 2.500.

En Oñil, ha fallecido a la edad de 40 años, la señora doña Josefa Juan Molina, hija de don Miguel Juan Rico y hermana de nuestro querido amigo don Francisco.

SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda visitad la casa de

Francisco Batista

calle San Pascual, núm. 2.

Allí encontraréis un buen surtido de variados adornos y postizos para peinados de todas clases.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes:

Por la de Madrid, 318.

Por la de Murcia, 710.

Encuéntrese guardando cama el bizarro coronel del Regimiento de la Princesa, don Manuel Montero Navarro.

Desearnos que el enfermo recobrar la salud perdida.

La Aduana de esta capital anuncia para el 20 de corriente la venta en pública subasta de 1.588 kilos de dátils tasados en 76'90 pesetas, procedentes de abandono.

Acompañado de su familia, llegó de Valencia el nuevo representante en esta plaza de «La Papelera Española», don Laureano Angulo.

Se encuentra entre nosotros el redactor de «La Correspondencia de España» y patriarca de la orden bolill D. Ramiro Mestre Martínez.

Los exámenes de sargentos para oficiales, se celebrarán este año en el mes de Septiembre.

Habrán un Tribunal único, y para que los sargentos no estén mucho tiempo separados de sus cuerpos se dividirán en tandas que serán llamadas sucesivamente.

La Comisión provincial ha acordado la creación de una sección de médicos, destinados a prestar guardias cada 24 horas en el Hospital civil.

Harán dichas guardias, los Sres Ma

nero, España, García Díez y Sánchez Sanjullán.

Veremos si les pagan.

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y cales del país y extranjero, a precios reducidos.

Canalejas, número 13

Ultima hora

VARIAS NOTICIAS

Dicen de Méjico que a las nueve de la noche terminó el combate.

El general Díaz tenía al parecer alguna ventaja.

No obstante el presidente Madero conserva grandes esperanzas.

Se dice que han ocurrido desórdenes en Veracruz.

En Laredo (Tejas), se dice que los rebeldes han incendiado la estación de Colonia, situada en el centro de Méjico.

De la Habana manifiestan que el Gobierno ha enviado el crucero «Cuba» a las costas de Méjico, con fuerzas de infantería y artillería para proteger a los cubanos allí residentes.

LA INTERVENCION YANKI

Dicen de Nueva York que el Gobierno yanqui lo tiene todo preparado para la intervención de armada en Méjico.

Una escuadra de seis acorazados servirán de escolta a tres transportes que llevan a seis mil hombres.

Estos desembarcarán en Veracruz.

El ferrocarril de Pacífico está preparado con material suficiente para internar en Méjico a la mayoría de las tropas yanquis.

Dos regimientos de caballería y cuatro de infantería se hallan en pie de guerra para marchar al primer aviso.

LA GUERRA CIVIL EN MEJICO

Despachos recibidos de Méjico dicen que en los estados comienza la guerra civil.

Chichuana está en armas.

Monterrey también se ha sublevado.

Estos atacan y queman las estaciones, cortando los hilos del telégrafo y teléfono.

La situación de la capital es excepcional.

El aspecto que ofrece es tristísimo.

Los comercios están cerrados.

La mayoría de los extranjeros han abandonado la capital.

Seiscientos yanquis han abandonado la población en dos trenes especiales, reingrándose en Veracruz.

La colonia yanquis está indignada porque una bala perdida mató a un compatriota.

LA MATANZA CONTINUA

Continúa la matanza en las calles y los tiroteos de los beligerantes sin lograr ninguno de ellos notoria ventaja.

Los muertos pasarán de 300 y los heridos de 1.500.

Entre las víctimas hay tres yanquis incluso el del conocido escritor Orborne.

La batería modernista se ha colocado cerca de la legislación inglesa donde caían balas rebeldes.

EL GENERAL FELIX DIAZ

El general Félix Díaz continúa encastillado en el arsenal defendiéndose tenazmente.

Entre los edificios destruidos figura la central telegráfica, y otro importante establecimiento de seguros.

LOS FEDERALES

Los federales han parlamentado con los jefes rebeldes aprovechando el armisticio para cambiar impresiones.

EL MARIBERO DEL FERROL

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha presentado la petición de indulto del marinero del Ferrol que fue condenado por negarse a arrodillarse en misa. Se tramitará con rapidez.

Lotería Nacional

En el sorteo que se ha verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los siguientes números:

Con 260.000 pesetas

8.974 MADRID

Con 180.000 pesetas

1.983 Zaragoza

Con 90.000 pesetas

23.643 Madrid

Con 40.000 pesetas

19.292 Valladolid

Con 6.000 pesetas

18.534 5.246 10.964 y 11.979

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Banco de España, etc.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris cheque, Londres Id.

Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Correos de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,15; horas llega a las 8 horas.—Correos de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correos de Albacete sale a las 6'30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almanas; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—

Tren mixto de Murcia y Torreveja; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correos de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zeneta y Torreveja; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 18 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 18 horas.—Mixto de Murcia, llega a las 20,50 horas. Ordinario José Valero (a) Curra, sale de la posada La Unión, para Ibi, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SEVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balsa. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 18; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Rellen, a las 18 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, a las 14.—De la Posada de Ramis. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marroc. Para Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 12,30.

Sellos de caucho y metal. FRANCISCO BARBERO LOPEZ Argensola, 7. UNICA SUCURSAL Papelería de D. José Marimon Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE Motores á Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia e Islas Baleares,

D. José Marco Sánchez Paseo de la Aduana, 25 BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO D. Antonio Arques Cháques Gerona, 10 ALICANTE

Diego Molina

Representante depositario de la cerveza E. PETRY (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mess, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios.

Los encargos: Plaza de Chapi, número 5 (antes Teatro)

Ambit FOTOGRAFIA

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos.

Postales desde 25 centimos en adelante. Taller de estudio para aficionados.

SAGASTA 68.—A LICANTE

TUBERCULOSIS Creación de los catarros crónicos, laringeos ó pulmonares y de los consecutivos de la gripe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIICOLADO del DOCTOR AGUILÓ.— Única aprobado por el Congreso antituberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona. Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

120 D. BENITO PEREZ GALDOS
timiento religioso y hace desmayar nuestro espíritu. Lejos de elevarse a la contemplación religiosa, se abate, y la ideas, de lo cómico le perturba. Las grandes obras del arte, dando formas sensibles a las ideas, a los dogmas, a la fe a la exaltación mística, realiza misión muy noble. Los mamarrachos y las aberraciones del gusto, las obras grotescas con que una piedad mal entendida llenas las iglesias, también cumplen su objeto; pero éste es bastante triste: fomentan la superstición, enfrían el entusiasmo, obligan a los ojos del creyente a apartarse de los altares, y con los ojos se apartan las almas que no tienen fe muy profunda ni muy segura. —La doctrina de los iconoclastas—dijo Jacinto,—también parece que está muy extendida en Alemania. —Yo no soy iconoclasta, aunque prefiero la destrucción de todas las imágenes a esta exhibición de chocarrerías de que me ocupó,—continuó el joven.—Al ver esto, es lícito defender que el culto debe recobrar la sencillez angusta de los antiguos tiempos;

DONA PERFECTA 117
do; que el sacerdote alzó la Sagrada Hostia; que llegó el instante de la mayor piedad y recogimiento; pues bien... ¿qué le importa nada de este a un artista? Es verdad que yo no sé lo que vale el arte, cuando se le disgrega de los sentimientos que expresa... pero en fin, hoy es costumbre adorar la forma, no la idea... Libreme Dios de meterme a discutir este tema con el Sr. D. José, que sabe tanto, y argumentando con la primorosa sutileza de los modernos, confundiría al punto mi espíritu, en el cual no hay más que fe. —El empeño de ustedes de considerarme como el hombre más sabio de la tierra, me mortifica bastante—dijo Pepe, recobrando la dureza de su acento.—Ténganme por tonto; que prefiero la fama de necio a poseer esa ciencia de Satanás que aquí me atribuyen. Rosarito se echó a reír, y Jacinto creyó llegado el momento más oportuno para hacer ostentación de su erudita personalidad. —El pantelismo e panenteísmo están condenados por la Iglesia, así como por las doc-

116 D. BENITO PEREZ GALDOS
tan viva, que a pesar de su mucha prudencia y mesura no pudo disimularla. —Vamos, veo que te has enfadado—dijo doña Perfecta, bajando los ojos y cruzando las manos. ¡Todo sea por Dios! Si hubiera sabido que lo tomabas así, no te habrías dicho nada. Pepe, te ruego que me perdones. Al oír esto y al ver la actitud sumisa de su bondadosa tía. Pepe se sintió avergonzado de la dureza de sus anteriores palabras, y procuró serenarse. Sacó de su embarazosa situación el venerable Penitenciario que sonriendo con su habitual benevolencia, habló de este modo: —Señora doña Perfecta, es preciso tener tolerancia con los artista... ¡oh; yo he conocido muchos. Estos señores, como vean delante de sí una estatua, una armadura mohosa, un cuadro podrido a una pared vieja, se olvidan de todo. El Sr. D. José es artista, y ha visitado nuestra catedral, como la visitan los ingleses, los cuales de buena gana se llevarían a sus museos hasta la última baldosa de ella... Que estaban los fieles rezan-

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
 Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902
 Funciona bajo la INSPECCIÓN DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL
 Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908
 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución
 Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

León Dupuy

Exportación
de vinos finos
de España

Exportation
de vins fins
d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios. — Vinagres

Fondillóns de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900 etc.,
 secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» año 1811

José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO
 ESPANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 3 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio. — ALICANTE

E. Botí Carbonell

Mayor, 13, 15 y 17

Muñoz, 1, Alicante

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

González Hermanos

(Casa MAYLIN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases. — Loza lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adorno. — Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales propios, higiénicos y bien ventilados. — Grandes patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su desarrollo. — Agua filtrada y abundante. — Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo. — Solfeo. — Trabajos manuales. — Excursiones escolares. — Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10. — Alicante

Las personas de buen gusto deben visitarnos en esta casa

Grandes talleres de ampliación

A plazos y con descuento al contado

Fábrica de Chocolates

MAQUINAS MOVIDAS A VAPOR
 Almacén de coloniales, trigos, harinas y legumbres

Sánchez Hermanos

Fábrica, Alberola, 7. (Benalúa)

Almacén y despacho, Ballén, 28

ALICANTE

EL LOUVRE

Mercería — Paquetería — Novedades

MAYOR, 12 — Alicante

Calderón, Galán y Comp.ª

Abanicos. Guantes. Sombrillas

Especialidad en fantasías. — Sombreros de señora. — Cintas. — Bordados y Puntillas

Perfumería Inglesa, Francesa y Española

Gran Restaurant

Hijos de Viuda de SAMPER

Director gerente: ANTONIO SAMPER

Magníficas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas á los principales paseos y al mar. — Es el punto más céntrico y hermoso de la capital. — Comedores en la planta baja. — Coches á todos los trenes.

Almuerzos desde 2'50 pesetas en adelante.
 Comidas desde 3 pesetas en adelante.
 Explanada de España y calles Victoria y San Fernando, 25. — Alicante

Abonos completos

y primeras materias

MARCA Die Hutte

especialidad para todos los cultivos. — Riqueza rigurosamente garantizada.

Diríjase en Alicante: JOSÉ LILLO.
 Despacho: Plaza Isabel II, 24, baja.
 Depósito: Abel el-Hamed (próximo á la Fábrica del Gas).

EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado.

Única casa en Alicante

ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

Teatínos, 50 y Jerusalem, 4. — ALICANTE

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos. — Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas. — ALICANTE

Los demás seguían guardando silencio.
 — Pues decía que no te vituperaré por esas ideas... Además de que no tengo derecho a ello; si me pusiera a disputar contigo, tú, con tu talento descomunal, me confundirías mil veces... no, nada de eso. Lo que digo es que estos pobres y menguados habitantes de Orhajosa son piadosos y buenos cristianos, si bien ninguno de ellos sabe filosofía alemana, por lo tanto no debes despreciar públicamente sus creencias.
 — Querida tía — dijo el ingeniero con gravedad. — Ni yo he despreciado las creencias de nadie, ni yo tengo las ideas que usted me atribuye. Quizás haya estado un poco irrespetuoso en la iglesia; soy algo distraído. Mi entendimiento y mi atención estaban fijos en la obra arquitectónica, y francamente no advertí... pero no era esto motivo para que el señor obispo intentase echarme a la calle, y usted me supusiera capaz de atribuir a un papelillo de la boca las funciones del alma. Puedo tolerar eso como broma, nada más que como broma.
 Pepe Rey sentía en su espíritu exaltación

trinas de Schopenhauer y el moderno Hartmann.
 Señores y señoras — manifestó gravemente el canónigo, — los hombres que consagran culto tan fervoroso al arte, aunque sólo sea atendido a la forma, merecen el mayor respeto. Más vale ser artista y delatarse ante la belleza, aunque sólo esté representada en las niñas desnudas, que ser indiferente y desoreido en todo. En espíritu que se consagra á la contemplación de la belleza no entrará completamente el mal. *Est Deus in nobis. Deus, enténdase bien.* Siga pues, el Sr. D. José admirando los prodigios de nuestra iglesia; pero por mi parte le perdonaré de buen grado las irreverencias, salva la opinión del señor prelado.
 — Gracias, Sr. D. Inocencio — dijo Pepe, sintiendo en sí punzante y revolvo el sentimiento de hostilidad hacia el «estatuo» canónigo y no pudiendo dominar el deseo de mortificarle. — Pero lo demás, no crean ustedes que absorban mi atención las bellezas artísticas de que suponen lleno el templo. Esas bellezas, fuera de la imponente

arquitectura de una parte del edificio, y de los tres sepulcros que hay en las capillas del absido y de algunos entalles del coro, yo no las veo en ninguna parte. Lo que ocupaba mi entendimiento era la consideración de la deplorable decadencia de las artes religiosas, y no me acusaba asombro, sino cólera, las innumerables monstruosidades artísticas de que está llena la catedral.
 El estupor de los circunstantes fué extraordinario.
 — No puedo resistir — añadió Pepe — aquellas imágenes charoladas, y bermellonadas, tan semejantes, perdóneme Dios la comparación, a las muñecas con que juegan las niñas grandecitas. ¿Qué pudo decir de los vestidos de teatro con que las cubren? Vi un San José con manto, cuya fecha no quiero calificar por respeto al Santo Patriarca y a la iglesia que lo adora. En los altares se acumulan imágenes del más deplorable gusto artístico, y la multitud de coronas, ramos, estrellas, lunas, y demás adornos de metal ó papel dorado forman un aspecto de quincallería que ofende el sen